

bel



- 34 -

1985.03.03.

sb0050 4 180 mtib1058

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

- sb0041 megyei pártértekezletek /13. rész/
- sb0042 köpeczi béla lengyelországba utazott
- sb0043 losonczy pál üdvözlő távirata
- sb0044 néptánc-találkozó pécssett
- sb0045 sebők györgy budapestre érkezett
- sb0046 befejeződött a balladadomdó verseny
- sb0047 az első tavaszi eső a mecsek vidékén
- sb0048 időjárásjelentés
- sb0049 tartalomjegyzék /1. rész/
- sb0050 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: sebestyén tibor
 koronczai emil

/mti/ kö

19.58 030385 0637

- v é g e -

NK

..-

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

60.008/H

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. március 04.

bel

h é t f ő

sb0001 4 150 mtib1001

a tsz-zárszámadások tapasztalatai - eleki jános nyilatkozata /1. rész/

1985. március 4. - a legtöbb termelőszövetkezetben megtörtént a zárszámadó közgyűlés, amelyen a tagság a múlt évi eredményeket, gondokat összegezte, és meghatározta az idei feladatokat. a tanácskozásokon fölvetődött kérdésekről, a zárszámadások tapasztalatairól eleki jános, a tot főtitkára nyilatkozatot adott az mti munkatársának.

- a közös gazdaságok mindent egybevetve sikeresen zárták az elmúlt esztendőt; 1279 tsz készített zárszámadási mérleget, s ugyan az adatok még nem tekinthetők véglegesnek, annyi máris bizonyos, hogy nyereségük mintegy 4 százalékkal meghaladta az 1983. évit. ez jó eredménynek számít, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy 1984 aszályos esztendő volt. a kedvezőtlen időjárás egyebek között a kukorica terméseredményét vetette vissza. a kalászos gabona hozama azonban kedvezően alakult, s ez átsegítette a szövetkezetek döntő többségét a pénzügyi nehézségeken. a közgyűlések ugyanakkor arról is számot adtak, hogy az eredmények a megszilárduló munkafegyvellemmel, és a közös dolgaiért érzett nagyobb felelősségtudattal is összefüggésbe hozhatók. mindez biztató az idei esztendőre nézve, amikor is a szövetkezeteknek semmivel sem kisebbek a feladatai, mint az elmúlt évben, és a külső körülmények - például a nehéz külpiaci helyzet - javulásával sem számolhatnak.

a gazdálkodási eredmények összesítésénél kitűnt, hogy az állattenyésztésben nehézségek adódnak, ezekről szó esett a tanácskozáson is. az exportszállítások elhúzódása miatt sokfelé tovább kell tartani az állatokat, ami többletköltséggel jár. azt tapasztaljuk, hogy különösen a régi építésű, kisebb létszámú és szétszórt telepítésű állattelepeken veszteséges a termelés, ezekre a helyekre nehéz munkaerőt találni, és a szállítási költségek is növelik a ráfordításokat. technológiai korszerűsítésre sok helyen a szűkös pénzügyi lehetőségek miatt nincs mód. ám arra nyílik lehetőség, hogy a gazdálkodás belső gondjait-bajait ismételtelen elemezzék, s arra is, hogy újra értékeljék e telepek helyzetét. segíthetnek a fejlesztési célokat szolgáló hitelek is. az állattenyésztésben kedvező jelenség, hogy a nagyüzemek és a kistermelők együttműködése a korábbinál magasabb szintre került, az integráció keretében a gazdaságok mind jobb szolgáltatást biztosítanak partnereiknek. ez főként a sertésenyésztésben hozott kiemelkedő sikereket. /folyt. köv./

jf/kö nj
00.10 040385 2444

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

a tsz-zárszámadások tapasztalatai /2. rész/

a tsz-ek kiegészítő tevékenysége, amely az elmúlt években fokozatosan bővült, tavaly megtorpant, sőt visszaesést tapasztaltunk éppen azokban a megyékben, ahol nagyobb számmal vannak kedvezőtlen adottságú üzemek. márpedig számukra a kiegészítő jövedelemforrás alapvetően fontos, lévén, hogy a föld eltartóképessége kicsiny. tavaly csökkent az innen származó termelészövetkezeti nyereség. a gazdaságok a visszafogottabb ipari fejlesztések miatt kevesebb megrendelést kaptak, és az ipari gmk-k is versenytársul jelentkeztek. a tsz-ek tavaly 20 ezer fővel csökkentették alkalmazotti létszámukat, ebből 14 ezerrel az ipari és szolgáltató ágazatokban. főleg budapesten és a főváros-környéki agglomerációs övezetben szüntettek meg telephelyeket, üzemrészeket, kiindulva abból, hogy fönntartásuk a veszteség forrásává vált. a jövőben arra kell törekedniük az üzemeknek, hogy körültekintőbben válasszák meg együttműködő partnereiket, és olyan területen vállalkozzanak kiegészítő munkára, ahol hosszabb távon is remélhetnek megrendeléseket. erősíteni kell a szövetkezetek egymás közötti informálását is; sok, a tsz-ek számára kedvezőtlen vállalkozás ugyanis vándorol egyik gazdaságról a másikra, s a termelők egész láncában okoz nehézségeket és felesleges kiadásokat.

sokfelé sürgették a közgyűléseken, hogy korszerűsítsék, fejlesszék az üzemi gépparkot, mivel túlságosan magas az elhasználódott gépek, berendezések aránya. évente 5-10 százalékkal növekszik az ugynevezett nullára leírt traktorok száma, és ez - ha a tervezett magas növényi hozamokat vesszük alapul - kedvezőtlen jelenség. a tsz-ek egy része az idén hiteltámogatással újabb gépeket vásárolhat. másutt viszont azt tervezik, hogy a meglévő állományt gondos karbantartással, szerelőmunkával továbbra is üzemben tartják. a gazdaságok - igen helyesen -, különféle belső ösztönzéssel teszik érdekeltté a gépműhelyek dolgozóit és a gépvezetőket abban, hogy kifogástalan munkával hozzák rendbe a régebbi berendezéseket.

az értékesítési nehézségek a termelészövetkezeti gazdálkodás legfőbb fórumain is sokfelé vitát keltettek. azt kell mondanunk: szerződéses fedezet nélkül nem szabad termelést kezdeményezni, ilyenkor ugyanis az áru útja kiszámíthatatlan, és a gazdálkodás eredményessége is kérdésessé válhat. ám arra is szükség van, hogy a piacfelügyeleti munka erősödjék, és az intervenciók fölvasárlás is jobban alkalmazkodjék az adott helyzethez. a zöldségtermelés szakmai lehetőségein kétségkívül javítani kell, mindenekelőtt a műszaki hátteret erősíteni, ez ugyanis - elsősorban az öntözésnél - távolról sem felel meg a követelményeknek - mondotta a főtitkár. /mti/

jf/kö nj
00.11 040385 2702

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

Lukács györgy ösztöndíj alapítása

1985. március 4. - Lukács györgy ösztöndíjat alapított Lukács györgy születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar tudományos akadémia. az mta filozófiai intézete által felkért bíráló bizottság kétfévente ítéli oda. az ösztöndíj célja, hogy elősegítse Lukács györgy életművének hazai kutatását, továbbá hogy ösztönözze olyan tudományos eredmények születését, amelyek magas színvonalon járulnak hozzá a magyar haladó és marxista filozófiai hagyományok ápolásához.

a rövid tudományos életrajzot, kutatási tervet, diplomamásolatot is tartalmazó pályázatokat március 31-ig kell eljuttatni az mta filozófiai intézete titkárságához /budapest v., szemere utca 10./ a napi ötezer forintos ösztöndíj két társadalomtudományi végzettségű diplomásnak ítélhető oda; tartama két év, az eredményesen pályázók 1985 szeptember 1-től vehetik igénybe. az ösztöndíjasok kutatásaik

bel

- 4 -

1985.03.04.

befejezéséig más munkahellyel nem rendelkezhetnek, és kutatási eredményeiket nagyobb tanulmányban, vagy kis monográfiában kell összefoglalniok.

a pályázat elbírálására 1985 április 30-ig kerül sor. /mti/
na/tr bc rj kz

00.11 040385 1146

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

bányanyitás bükkábrányban

1985. március 4. - megkezdték a borsod megyei bükkábrány község térségében talált, több mint 550 millió tonna szén kitermelésének előkészítését. a mátraaljai szénbányák e nagy feladattal megbízott dolgozói először körülbelül 10 hektáros területen teszik hozzáférhetővé a külszíni fejtéssel kibányászható, jó minőségű szenet. az új bánya elsősorban a lakosság ellátásának javítását szolgálja, s a tervek szerint már ez év harmadik negyedében meg kell kezdenie a szállításait a tüzip-telepeknek. a kezdeti időszakban még kisebb teljesítményű gépekkel dolgoznak, később azonban a visontai külfejtésen használt mammut-gépláncokkal folytatódik majd a termelés. a lakosság az új bánya legjobb minőségű, háztartásokban legjobban használható szemcsenagyságu szenet kapja, a 6 centiméteresnél kisebbet a visontai gagarin hőerőmű óriás-kazánjaiban égetik majd el.

az új bánya kiaknázása az átlagosnál gazdaságosabbnak ígérkezik. tíz méter vastagságu szénréteget ugyanis mindössze 20 méteres földréteg takarja. /mti/

tre/kz rj

00.12 040385 1066

-.-

bel

- 5 -

1985.03.04.

sb0005 4 150 mtib1005

hatvan vállalat az árklubban /1. rész/

1985. március 4. - jelenleg már 60 feldolgozóipari - fele részben ruházati ipari - vállalat és szövetkezet tagja az árklubnak, annak a vállalati körnek, amelynek résztvevői bizonyos feltételekkel mentesítést kapnak egyes árkorlátok alól.

a feldolgozóiparban a vállalatok ármunkáját az ugynevezett exportárszint korlátozza, ami azt jelenti, hogy a belföldön forgalomba kerülő cikkek fogyasztói árát, - még ha az indokolt is -, nem emelhetik exporttermékek árszintje fölé. bár egy-egy gyártmány ára eltérhet ettől az elvtől, vállalati átlagban azonban nem. azok a feldolgozóipari vállalatok, amelyek termékeikből itthon folyamatos és kiegyensúlyozott ellátást biztosítanak, tehát áruik nem hiánycikkek, s vállalják, hogy belföldön nem alkalmaznak a hasonló importcikkekénél magasabb árat, ezenkívül export-kötelezettségeiket is ütemesen teljesítik, pályázati úton beléphetnek az árklubba. ezzel mentesülnek a már említett mesterséges árkorláttól, ami egyfajta exportösztönző is. a tapasztalatok szerint ugyanis jónéhány vállalat gyakran eláll az exporttól, attól tartva, hogy a viszonylag alacsony - jóllehet így is jövedelmező - exportár a belföldi fogyasztói árakat is lenyomja.

az eddigi tapasztalatok szerint az árklub tagjai jóval bátrabban kötnek, korábban esetleg visszautasításra szánt exportüzleteket. s bár valójában nem emelték számottevően belföldi áraikat, a korlátok feloldása nagy biztonságot jelent számukra. az árklubba jelentkezők közül az árhivatali, tervhivatali, banki, minisztériumi és érdekképviselői szervek vezetőiből álló bíráló bizottság eddig 25 vállalat pályázatát elutasította, mert nem felelt meg a szigorú követelményeknek.

az országos anyag- és árhivatal az árklub-pályázatot több mint egy évvel ezelőtt hirdette meg, hogy a korlátok feloldásával a jól működő, hatékonyan gazdálkodó vállalatoknak lehetőséget teremtsen még színvonalasabb gazdálkodásra. mindez összhangban áll a gazdaságirányítás továbbfejlesztését célzó árpolitikai törekvésekkel, vagyis azzal, hogy a hazai árrendszert a valós piaci követelményekhez kell igazítsák. /folyt. köv./

sz/te rj

00.13 040385 2164

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

hatvan vállalat az árklubban /2. rész/

az árhivatal a közelmúltban megismételte pályázati felhívását annak érdekében, hogy még több gazdálkodó szervezet kezdeményezze klubtagságával az előírások alóli felmentést. az elmúlt hetekben az árklub irányítói számos, időközben felmerült problémát, félreértésre okot adó intézkedést, szabályozást megvitattak a pályázni kívánókkal, egyeztetették a felhasználásra kerülő anyagok és késztermékek árprognózisait. az év elejétől ismét megélénkült a vállalatok, szövetkezetek kezdeményezése az árklubba való felvételre. jelenleg a feldolgozóipari össztermelés 14 százalékára terjed ki a korlátok alóli felmentés, s az idén várhatóan ugyanilyen mértékben tovább bővül az ilyen árucikkek köre. vizsgálják azt is, hogy esetleg indokolt-e a gazdálkodó szervezetek egy meghatározott körét pályázati jelentkezés nélkül felvenni a klubtagok közé, például mert belföldi és külkereskedelmi pozíciójuk alapján ez a megoldás ösztönözné őket a hatékonyabb termelésre és exportra. arra már született elvi állásfoglalás, hogy a kompetitív árképzés alá tartozó kisközpontok és szakcsoportok számára lehetővé teszik, hogy külön pályázat nélkül, egyszerű bejelentéssel a klub tagjává váljanak. /mti/

sz/fe st rj kz
00.13 040385 1253

-.-

sb0007 4 180 mtib1007

négytagú bünszövetkezet

1985. március 4. - még a múlt év szeptemberében szigorú büntetéseket szabott ki négy sikkasztó nőre az első fokon ítélkező győr-sopron megyei bíróság dr. Laczó Gábor tanácsa. négyük ítélete összesen 15 évet és négy hónapot tett ki. az elítéltek és védőik enyhítésért fellebbezték. a legfelsőbb bíróság azonban helyben hagyta az első foku bíróság döntését. az ítélet ezzel jogerőre emelkedett.

az elítéltek a győri előre halászati szövetkezet dolgozói voltak: hidegné, kaisinger ilona főkönyvelő, tóth károlyné főkönyvelő-helyettes, kolozsvári gyuláné pénztáros, Gábor Istvánné pedig könyvelő. négyen összefogva és összejátszva nem egészen három év alatt 1 millió 300 ezer forinttal károsították meg a szövetkezetet és a társadalmi tulajdont.

rendkívül találmányosak voltak. a vegyes költségként elszámolható kiadások körében valótlán vásárlásokat tüntettek fel, és ezek ellenértékét ők maguk vették fel. valós blokkokra további valótlán tételeket írtak, és ezeket az összegeket is felvették, elosztották. elszámolták saját vásárlásaikat, sőt még az utcán talált blokkokat is.

a betegségi segélyeket, a halászoknak járó ugynevezett szerszámhasználati díjakat is sok esetben kétszer számolták el, s az egyik összeg az övék lett. a halászoknak kiutalták a bankon keresztül a járandóságot, a házipénztárnál pedig ugyanezt kifizették maguknak. csekket is vásároltak különböző áruházakban a szövetkezetnek is és maguknak is.

a sikkasztási sorozatot nehéz volt felderíteni, mert a négy tettes, akik egymás munkáját is ellenőrizték, összefogott és olyan tökéletesen fedezte egymást, hogy a pénzügyi revíziók sem tártak fel szabálytalanságokat. végül a szövetkezet elnöke fogott gyanút, s egy újonnan felvett belső ellenőrt célvizsgálatként ennek tisztázásával bízott meg. így lepleződtek le.

a bíróság a volt főkönyvelőnőt, hidegné, kaisinger ilonát négy év és 8 hónapi börtönre, tóth károlynét négy évi, Gábor Istvánnét három és fél évi, kolozsvári gyulánét pedig három évi és két hónapi, fogházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. három évtől 5 évig terjedő időre volt foglalkozásuk és a közügyek gyakorlásától is eltiltotta őket, s meg kell téríteniük az okozott, több mint egy millió forintos kárt. /mti/

csér/rj kz
00.14 040385 2284

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

generalimpex - vállalkozások /1. rész/

1985. március 4. - több új külkereskedelmi társaságot alapított a generalimpex külkereskedelmi vállalat, hogy a termelőkkel szorosabban együttműködve, saját tőkével is elősegítse az exportnövelés feltételeinek megteremtését.

nagy László, a generalimpex vezérigazgatója az mti munkatársának elmondotta: azért döntöttek az új kezdeményezések mellett, hogy továbbra is a korábban megszokott ütemben növelhessék külkereskedelmi forgalmukat. a vállalat 1981-ben alakult, s azóta a zömében kis és közepes tételek, ugynevezett aprócikk kivitelével foglalkozik. engedélyt kapott majdnem minden termékcsalád tőkés

bel

- 8 -

1985.03.04.

piaci értékesítésére. az elmúlt években gyorsan bővült a tőkés export. az 1981. évi 12 millióval szemben a múlt esztendőben az éves forgalom már elérte a 25 millió dollárt. eddig összesen több mint 75 millió dollár értékű terméket forgalmaztak.

ugy számolnak, hogy az idén újabb 5 millió dollárral emelik a külföldi értékesítést. ennek lehetőségét teremtik meg az új vállalkozások. az alföldi, a kner és az ofszet nyomdával generalprintex néven közös irodát alapítottak 1984-ben. az iroda - a termelők és a külkereskedők munkáját összehangolva - a múlt esztendőben már mintegy másfél millió dollár értékű különböző nyomdaipari termékeket exportált, elsősorban az nszk-ba és angliába.

a butoripari egyesülés vállalataival home art néven alakítottak közös szervezetet. önálló irodát, bemutatótermet, tárgyalót, fotólabort létesítettek. figyelembe veszik az országonként változó piaci igényeket, életmódbeli szokásokat. különböző mintakollekciókat állítottak össze, s megkezdték az export előkészítését. az idén - a tervek szerint - egymillió dollár értékben exportálnak a butorvállalatok termékeiből. a forgalom jövőre eléri ennek kétszeresét, 1987-ben pedig a hárommillió dollárt.

az értékesítési feltételek javítása mellett kooperációk szervezésében is részt vállal a külkereskedelmi vállalat. a közeljövőben magyar-svájci vegyesvállalatot alapítanak, amely budapesten kezd meg munkáját. a vállalat alapításában, a működési feltételek kialakításában szintén tőkével is részt vesz a generalimpex.

/folyt. köv./ pf/kö rj
00.15 040385 2204

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

generalimpex - vállalkozások /2. rész/

a sokféle kezdeményezésre a generalimpexet az is készíti, hogy versenyben maradjon a bővülő hazai külkereskedelmi szervezetben. a vállalat partnereinek többsége ugyanis - élve a választási lehetőséggel - továbbra is együttműködik a hagyományos külkereskedelmi vállalatokkal. sok esetben önálló jog alapján a termelők maguk is exportálnak. mindez arra ösztönzi a generalimpexet, hogy keresse a termelőkkel az együttműködés újabb területeit.

bel

- 9 -

1985.03.04.

a külkereskedelmi vállalat - a viszonylag széles értékesítési skálát tovább bővítve - hozzálátott a gépipari termékek fokozott exportjának előkészítéséhez. erre új, önálló csoportot hozott létre, amely megkezdte a külföldi piackutató munkát, s itthon eddig husz gépipari vállalattal vette fel a kapcsolatot. az első szerződéseket várhatóan a közeljövőben megkötik, az év második felében pedig a szállításokat is megkezdik. /mti/

pf/kö sl rj kz
00.15 040385 0946

-.-

sb0010 4 150 mtib1010

több fonal textilhulladékból

1985. március 4. - a tavalyinál tíz százalékkal több ipari kötő-, szövő-, illetve kézimunkafonalat állítanak elő az idén a textilipari hulladékok hasznosításával a temaforg vállalat mohácsi gyárában. a duna-parti üzemben az elmúlt évben befejeződött, százhetven millió forintos gépi rekonstrukcióval európa egyik legkoncentráltabb textilipari másodnyersanyag-hasznosító üzemét hozták létre, megteremtve ezzel a termelés növelésének feltételeit. az új előkészítő, textilbontó, lazító, fonó, cernázó, gombolyító és fonalbolyosító berendezések a termékek korszerűsítését is lehetővé tették, így az idén többet készíthetnek a keresett, vastagabb kézimunkafonalakból.

a baranyai üzemben megkezdték egy gyapju- és műszál-keverékből előállított, hőkezeléssel zsugorított fonalfajta gyártását is. a kétezer kilogrammos „nullszéria”, után ebben az évben összesen százhusz tonnát készítenek az új típusu fonalból. a másodnyersanyagok hasznosításával nem csak a hazai piaci igényeket elégítik ki, hanem külföldi megrendeléseknek is eleget tesznek. az idén több mint százötven millió forint értékű készterméket állítanak elő tőkés exportra. /mti/

kász/bén rj kz
00.16 040385 1199

-.-

sb0011 4 180 mtib1011

nemzetközi ásványbörze

1985. március 4. - az idén március 9-10-én rendezik meg miskolcon a már hagyományos - sorrendben a harmadik - nemzetközi ásványbörzét, és ezzel együtt az ásványgyűjtők nemzetközi találkozóját. az első napon a résztvevők szakmai tanácskozást tartanak, s megtörténik a zárt szakmai börze. másnap - vasárnap 9-16 óra között - kerül sor a mindig nagy érdeklődéssel várt nyilvános ásványbörzére, amelyen az előzetes jelentkezésekből ítélve minden eddiginél több eladó és vevő vesz részt. körülbelül 10.000 ásvány, ékkő, diszkó, drágakő, ősmaradvány, kőzet, földtani szakkönyv, gyűjtőeszköz és gyűjteményi segédeszköz kerül kalapács alá. a világ ugyyszólván minden ritka ásványa kapható lesz a börzén.

a találkozót és a börzét alkalmából koch sándornak, az ásványtan néhány éve elhunyt kiemelkedő művelőjének emlékére kiállítást is rendeznek a legnagyobb hazai gyűjtemények legszebb, kárpát-övezetből származó kalcitjaiból. ugyanott hazai bányahelyeket ábrázoló régi képeslapokat és régi geológiai szakkönyveket is kiállítanak.

az idén ismét lehetőség lesz arra, hogy a találkozó színhelyén bárki teljesen ingyen meghatározott családi ékszereinek drágaköveit, az ország legnevesebb szakemberei vizsgálják meg valamennyit.

a találkozó színhelyén alkalmi postahival is működik, árusítanak szak- és ismeretterjesztő műveket, az idén is megrendezendő tombolán pedig értékes, szép ásványokat lehet nyerni. /mti/
trn/kz rj
00.16 040385 1466

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

önállósultak az épületasztalosipari és faipari vállalat gyárai

1985. március 4. - a hazai ajtó- és ablaktermelés 67 százalékát előállító épületasztalosipari és faipari vállalat január 1-től - az építésügyi és városfejlesztési miniszter intézkedésére - négy felé vált: a régi vállalati központból, valamint zuglói és ferencvárosi gyárból megalakult a budapesti épületasztalos- és faipari vállalat, három vidéki gyáregységéből pedig létrejött a bajai épületasztalos- és faipari vállalat, a kiskunhalasi faipari vállalat, valamint a lenti épületasztalos- és faipari vállalat. a szétválasztás célja, hogy a vállalattá szervezett gyárak között erősödjék a verseny, s

jobban elégítsék ki az építetők igényeit. a négy új vállalat továbbra is fából készít ablakokat, ajtókat, s a hulladékból faipari tömegcikkeket állít elő. az átszervezést jelentősen egyszerűsítette, hogy az anyavállalattól átvett hatáskörök révén az említett gyárak már korábban is nagy önállósággal gazdálkodtak, s így a vállalatszerű működés kialakítása viszonylag kevés változtatással jár.

a most négy részre osztott anyavállalatból másfél évvel ezelőtt kivált és önállósult a soproni faipari vállalat, amely jelentős üzemkorszerűsítés révén már az épületasztalosipar termelésének 18 százalékát állítja elő. ugyanakkor vált ki a közös anyavállalatból a kőbányai és a lágymányosi faipari vállalat, ezenkívül további új versenytársak jelentek meg az épületasztalosipari termékek piacán. az évm- és tanácsi vállalatok, az ipari és mezőgazdasági szövetkezetek létrehoztak új ablak- és ajtógyártó üzemeket, s ezek száma a meglévőkkel együtt megközelíti a százat. idei termelésük összességében ezekből a termékekből meghaladja a 4 millió négyzetmétert. így ablakból már nagyobb a kínálat a keresletnél, ajtóból azonban bár a hazai termelés növekedett - ebben az évben még importtal teremtik meg az ellátás egyensúlyát. az iparágban további beruházásokat készítenek elő a hazai ajtógyártás bővítésére. /mti/
sb/rj sl kz
00.17 040385 2000

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

táppénzhelyzet a fővárosban /1. rész/

1985. március 4. - budapest aktív dolgozóinak az előző évben kevesebbet voltak betegállományban mint 1983-ban: tavaly ugyanis 2,8 százalékkal csökkent a keresőképtelenségi napok száma a fővárosban. ez azt jelenti, hogy félmillió nappal kevesebb esett ki a munkaidőalapból a betegség távollenségre kárhoztató gondjai miatt - tájékoztatták az 1984. évi táppénzes helyzet értékelésének előzetes adatairól a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya szervezési, tervezési és információs központjában az mti munkatársát.

a fővárosban a táppénzbe vételi joggal rendelkező valamennyi orvos hetente készít jelentést arról, hány pácienszt vett betegállományba. az adatok szerint a táppénzbe vett betegek száma lényegesen csökkent a körzeti orvosoknál, illetve a gyermekorvosoknál. ez utóbbiak elsődlegesen az az oka, hogy abszolút számban csökkent az ott ellátandók száma, de a megbetegedések gyakorisága is. csekély emelkedés tapasztalható viszont a szakrendeléseken és a gondozó intézetekben betegállományba

utaltaknál. ez ugyan szám szerint nem meghatározó, de tükrözi azt a jelenséget, hogy az egyes betegek kezelése indokolatlanul a járóbeteg-szakellátás feladataihoz került át. az a tény, hogy a betegek egy része a szakrendelő intézetekben részesül folyamatos ellátásban, nem mindig kedvező: ha ugyanis nem a betegség súlyosságának megfelelő helyen gyógyítják a páciens, akkor a magasabb szintű ellátás igénybevétele eltolódást okoz az intézmények kihasználtságában. sőt, zsúfoltságot is előidéz a szakrendelőkben akkor, amikor a körzeti orvosoknál több beteget is elláthatnának.

a keresőképtelenség gazdasági, pénzügyi kihatásai jelentősek, ezért annak változását, megállapításának okait részletesen elemzik az információs központban. időről időre iparáganként vizsgálják az ott jellemző egyes betegségszoportok előfordulását. az ezzel kapcsolatos adatokból kitűnik, hogy például a szállítási és a kereskedelmi vállalatok dolgozóit leggyakrabban a légzőszervek és a felső légutak megbetegedése kényszeríti betegágyba, őket a reumás megbetegedésektől szenvedők követik. az élelmiszeriparhoz tartozók körében leggyakoribbak a reumás megbetegedések, de sokaknak okoznak gondot az idegrendszeri problémák is. a textilés és a ruházati szakmákkal foglalkozóknál igen magas a gyermekápolás miatti kiesések aránya. e tények ismeretében a központ munkatársai javaslatot tesznek különböző munkavédelmi intézkedésekre és a betegségek megelőzésének lehetséges formáira. /foly. köv./

fr/-vi

00.17 040385 2536

-.-

sb0014 4 130 mtib1014

táppénzhelyzet a fővárosban /2. rész/

az információs központban arról is tájékoztattak, hogy ez év első hónapjában miként alakult a táppénzbe vétel budapesten. a hosszú tél, a megszokottnál alacsonyabb átlaghőmérséklet és az ezekkel járó kedvezőtlen hatások következtében a hűléses, a felső légúti megbetegedések gyakorisága és az ebből eredő, keresőképtelenséget okozó kiesés aránya 10 százalékkal meghaladja az előző év januárjában észleltet. különösen a gyermekek körében gyakoribbak az ilyen jellegű megbetegedések. /mti/

fr/-vi bc rj kz

00.18 040385 0556

-.-

sb0015 4 160 mtib1015

alkotó ifjúság egyesülés - megvalósuló ötletek /1. rész/

1985. február 28. - a kisz központi bizottsága és az állami fejlesztési bank négy esztendővel ezelőtt, 1981 februárjában hozta létre tízmillió forintos alaptőkével az alkotó ifjúság egyesülést a szellemi termékek felkutatására és hasznosítására. a kezdetben szerény keretek között működött gazdasági társulás a második évben 40, 1983-ban 80 és tavaly már 100 millió forintos forgalmat bonyolított le, s jelentős nyereséget könyvelhetett el. több, az egyesülés támogatta ötlet most vált-válk valóra, számottevő vállalati, illetve népgazdasági hasznot ígérve a felhasználóknak. néhány ilyen konkrét kezdeményezésről is tájékoztatták a társulás vezetői az mti munkatársát.

a fiatal ujtók, feltalálók körében gyorsan népszerűvé vált alkotó ifjúság egyesülés országos hálózatot is kiépített, s évente mintegy félezer szellemi termék - találmány, szabadalom, ujtás, know-how, software - hasznosítását szervezi és támogatja. vizsgálja, hogy mennyire életképes egy-egy ötlet, felméri a hazai és a külföldi piac érdeklődését, segíti a prototípusok elkészültét, intézi a szabadalmaztatási eljárással kapcsolatos teendőket. a hasznosítható ujtások, találmányok az egyesülés közreműködésével viszonylag rövid idő - általában fél-másfél év - alatt valósulnak meg.

a társulás folyamatosan kap megbízásokat magánszemélyektől és vállalatoktól egyaránt. tevékenysége nyomán vált lehetővé a viacolor márkanévű beton utburkoló-terméksorozat létrehozása. a gyártás anyagi háttérét az országos műszaki fejlesztési bizottság, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és az alkotó ifjúság egyesülés teremtette meg, a formatervezett beton utburkoló köveket a mélyépitő vállalat állítja elő a világszínvonalnak megfelelő minőségben. a háromféle formában, vörös, barna, grafit és szürke színben gyártott burkoló anyag igen sokrétűen használható: alkalmas például városi és lakótelepi utak, parkolók, sétáló-utcák, piac- és díszterek, járdák, kerékpárutak, teraszok, autóbussz megálló kövezésére. ezzel a nagy szilárdságú és dekoratív, a környezethez jól alkalmazkodó termékkel fedték le a fővárosban a vörösmarty teret: békéscsabán és miskolcon sétáló-utcát burkoltak viacolorral, de egerben és pécsen is használták már ezeket a kopás- és fagyálló, a csuszásveszélyt csökkentő, károsodás nélkül felszedhető és újra lerakható köveket. az egyesülés munkatársai jelenleg a munkafolyamat gépesítésén dolgoznak, úgy vélik, egy berendezéssel naponta 800-1000 négyzetméter utburkolat is elkészíthető lesz. /folyt. köv./

na/sk rj

00.19 040385 2587

-.-

sb0016 4 160 mtib1016

alkotó ifjúság egyesülés /2. rész/

a termék iránti érdeklődést jól jellemzi, hogy a hungexpo parkolóját is viacolorral tervezik lefedni, s a tihanyi üdülő-faluban is még idén több mint 10 ezer négyzetméteren utat, teret borítanak a tartós és tetszetős kövekkel.

sikeresen menedzseli a gazdasági társulás a keszthelyi agrártudományi egyetem szolgálati találmányát, az energiatakarékos terménykimélő adaptert is. ezt a berendezést „bábolna” típusu szárítókra lehet felszerelni, segítségével 25-30 százalékos energiamegtakarítás érhető el. további előnye, hogy alkalmazásával a szárítót elhagyó levegő alacsonyabb hőmérsékletű lesz, s így jobban megőrizhető a gabona minősége, beltartalmi értéke. a berendezés ára 150 ezer forint, az egyesülésnél végzett számítások szerint ez a beruházás 10-15 nap alatt megtérül. egy adapter felszerelésével évente 300-600 ezer forintnak megfelelő értékű tüzelőanyagot lehet megtakarítani. tavaly kísérleti céllal összesen 18 ilyen berendezést szereltek fel, s a felhasználók igen kedvező tapasztalatokról számoltak be.

az adapter széleskörű elterjesztésére idén az alkotó ifjúság egyesülés az energiagazdálkodási tudományos egyesülettel közösen tájékoztatót szervez a termékszárítással foglalkozó szakemberek számára. a berendezés gyártása tavaly májusban kezdődött meg, s jelenleg 250 működik országszerte. /mti/

na/sk -ár rj kz
00.19 040385 1391

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

falumzeumot alapítanak kislén

1985. március 4. - társadalmi összefogással gyűjtik a falumzeum anyagát a szigetközi kislé községben. a honismereti szakkör tagjai muzeológusok és közművelődési szakemberek irányításával járják az öreg házak padlásait, pincéit, s mentik meg a pusztulástól az egykori használati tárgyakat, évszázados munkaeszközöket, a 3000 lakosú település múltjának emlékeit.

a közelmúltban nyomdatörténeti emlékekre, nyomtatványokra, inakönyvekre bukkantak, amelyek gladich páál helyi nyomdájában készültek a 20. század elején. találtak a múlt század végéről származó térképeket is, amelyek az azóta egybeépült két szomszédos falut, magyarkislét és horvátkislét ábrázolják.

a gyarapodó gyűjtemény legrégebbi darabjai azonban sokkal régebbi időből, a római korból származnak. a mosoni-duna mentén kerültek elő a római edénytöredékek, kerámiamaradványok. a középkori földvár környékén nyílhegycsucokat, kopjacsucokat, kard-, és edénytöredékeket rejtett a föld mélye. jóval későbből, a múlt század második feléről származnak a horvát nemzetiségi öltözetek, butorok és használati eszközök, amelyek képet adnak a nemzetiségi lakosság egykori viseletéről és életkörülményeiről. legutóbb egy 1862-ből való olasz korsós motívumokkal díszített festett horvát szekrényvel és egyébekkel gyarapodott a tárgyi emlékek gyűjteménye.

a horvátok 450 évvel ezelőtt telepedtek le a szigetközben, s azóta is őrzik évszázados népi hagyományukat. dokumentumainak bemutatására egy múlt századi nádfedeles házat szemeltek ki. a tervek szerint ez ad majd otthont a honismereti és a fafaragó szakkörnek is. /mti/

mzs/rj kz
00.20 040385 1650

-.-

sb0018 4 180 mtib1018

uj horgászegyesületek baranyában

1985. március 4. - uj horgászegyesületek alakultak baranyában, jeléül annak, hogy mind többen választják szabadidős programjuknak a sportszerű halfogást. a legfiatalabb egyesület a mecseki hegyháton jött létre, ez a vidék eddig „fehér foltnak” számított a baranyai horgászok számára.

a mázaszászvári bányauzem, a hidasi vegyiművek és az egyházaskozári haladás tsz dolgozói alakítottak horgászegyesületet: több mint százan úgy jutottak vízhez, hogy bérbevették a tófüi víztározót, amelyben nagyjából nem lehetett gazdaságosan halat termelni. most a horgászok gondoskodnak róla, hogy mindig legyen benne elegendő, fogásra alkalmas hal. a szép fekvésű tóparti tájat egyébként mázaszászvár kiránduló központjává fejlesztik a következő időszakban.

a baranyai horgászat fejlődésének legdinamikusabb időszaka volt az elmúlt tíz év: kerekén megkétszereződött a horgászegyesületek taglétszáma. ma már 12 ezer ember - köztük sok fiatal - tölti szabadidejét a folyók és a tavak partján. kilenc uj egyesület alakult, többek között a pécsi bőrgyár és a beremendi cementmű, a bolyi mezőgazdasági kombinát és az ujpetri petőfi-tsz dolgozóiból. így most már huszonnyolc nagy létszámú horgászegyesület működik baranyában.

bel

- 16 -

1985.03.04.

mivel további foglalásra alkalmas tó nicsen már a megyében, a horgászoknak maguknak kell vizet teremteniük, ha halat akarnak fogni. törekvésük eredményeként újabb és újabb horgásztavak kerülnek baranya térségre. szigetvár mellett az idén kezdődik meg a horgászat egy új tavon, de már épül egy második, harmadikként pedig felújítanak egy régi üzemi halastavat. a mecseki ércbányászok horgászegyesülete három tőegységgel gyarapítja a vízterületét. /mti/
igó/rj kz
00.20 040385 1739

-.-

sb0019 4 170 mtib1019

agancs-váltás

1985. március 4. - zalában a szarvasbikák a tél végén vetik le ágas-bogas fejdíszüket, hogy aztán újat, erősebbet, még ágas-bogasabbat növelessenek helyettük. az idén az idősebbek, a 8-10 évesek, a megfigyelések szerint már nem tudtak igazodni ahhoz, hogy ebben az esztendőben február végén még szó sincs tél végéről: ők ezuttal is az előző években megszokott időben dobták el kinőtt koronájukat. a fiatal, alkalmazodóképesebb bikák azonban még csak most kezdik az agancs-váltást.

a megye erdeiben az idén körülbelül ezer szarvasbika válik meg szép fejdíszétől. elhullatott agancsaikat az erdei termék feldolgozó és értékesítő vállalat zalaegerszegi kirendeltsége gyűjti össze. ajándék- és dísz tárgyak, csillárok, ruhagombok stb. készülnek belőlük. felhasználás előtt azonban valamennyit gondosan megvizsgálják: a szakemberek ugyanis fontos és megbízható következtetéseket tudnak levonni az agancsok jellemzőiből a szarvasállomány összetételére, minőségére. /mti/
toa/kz rj kz
00.21 040385 1010

-.-

bel

- 17 -

1985.03.04.

sb0020 4 150 mtib1020

munkára fogott giliszták

1985. március 4. - tenyésztési és munkára fogta a gilisztákat a keszthelyen működő biometód agrárfejlesztő betéti társulás, amely már eleve azzal a céllal alakult, hogy kémiai szerek nélkül is hatékony termelési technológiákat dolgozzon ki és ajánljon taggazdaságainak. a társulás szaporító telepén tizmillós törzsállományra alapozva sok tizmillós dolgozó giliszta-állományt alakítottak ki. az utóbbiakat kiadják a taggazdaságokba, ahol évente máris mintegy 10.000 tonna humuszt állítanak elő, többek között a falusi portákon felhalmozódó hulladékokból. a giliszták által készített értékes talajjavító anyag hamarosan üzleti forgalomban is kapható lesz. /mti/
toa/rj kz
00.22 040385 0707

-.-

sb0021 4 160 mtib1021

btf - magyar színpadi művek

1985. március 4. - új magyar mű ősbemutatóját, ismert irodalmi alkotások egységes egésszé szerkesztett színpadi előadását és egy sikeres régebbi magyar film színpadi változatának felújítását láthatja a közönség az ötödik budapesti tavaszi fesztivál során.

a madách kamaraszínház polgár andrás töltsön egy estét a fehér rózsában című darabját mutatja be március 22-én. fábrí zoltán vendégrendezésében éjszakai bárrá alakul át a színpad, a szórakozóhely minden kellékével: hangulatos zenével, udvarias személyzettel, kevert italokkal. szinte a béke szigetének tűnik a fehér rózsza, mindaddig amíg új pincér nem érkezik, büki nándor, a rokonszenves, ám szerfölött kíváncsi fiatalember személyében. s egyszerre kiderül: a vidám, udvarias emberek egy gyilkosságot lepleznek. a vidám történetből drámába forduló darabot márkus lászló, békés itala, benoze ilona, moór marianna, menszátor magdolna, cseke péter, koncz gábor, balázsovits lajos, horesnyi lászló, cs. németh lajos, papp jános és timár béla játssza.

reggelre ne feledd a pénzt a címe a radnóti miklós színpad új produkciójának, amelyet március 27-én mutat be. alaptémája a pénz, amely a színműirodalom kezdeteitől a mai irodalmi alkotásokig művek sokaságában jelenik meg - ezekből válogatott a színpadi játék szerkesztője, kaposy miklós. a hagyományos színpadi formákat aforizmákkal, hirdetésekkel, sajtómontázssal, szatírával, zenés

bel

- 18 -

1985.03.04.

betétekkel oldják fel a társulat művészei, sőt a csuszó-, a kenő- és a hálapénz megszerzésének és átadásának néhány fortélyát is elsajátíthatják egy „musical-tanfolyam” keretében a nézők. a zenét dékány endre szerezte, a szinpadképet gótz béla tervezte, a rendező gosztonyi jános.

a tizedes meg a többiek - dobozy imre regénye - elsősorban a filmváltozat alapján vált országosan ismertté. azt viszont kevesen tudják, hogy az író e művéből szinpadí játékot is készített, amelyet 1972-ben a veszprémi petőfi színház mutatott be. most a pesti színház horvai istván rendezésében, szombathy gyula és harkányi endre főszereplésével tűzi műsorára e darabot. a premier március 23-án lesz. /mti/

i cs/fe -ár nj sn
00.22 040385 2155

-. -

bel

- 19 -

1985.03.04.

sb0022 4 130 mtib1023

üzemzavarok a fővárosban hétfőn reggel

1985. március 4. - a hét első munkanapján hajnal 5 óra és reggel 8 óra között két szolgáltatási zavar késleltette budapest egyes részein a munkába igyekvőket.

reggel 6 és 8 óra között áram nélkül maradt az v., a viii., a ix. kerület egy-egy része, valamint a xiv. kerület egy kis területe. az áramszünetet az okozta, hogy az erzsébetvárosi állomáson két 10 kilovoltos ikerkábel az automatikus védelem a vezeték meghibásodása miatt kikapcsolt. az áramkimaradás a rádió megszokott reggeli programját is megzavarta, mintegy 15-20 percig az eredetitől eltérően alakult a műsor. ez idő alatt a középhullámu fűadók tartalékműsört sugároztak.

ugyancsak a reggeli órákban - 5 és 8 óra között - a 73-as, a 74-es és a 76-os trolibuszok helyett autóbuszok közlekedtek. a budapesti közlekedési vállalat fűdiszpécserének közlése szerint erre azért volt szükség, mert a baross téren a trolibusz felsővezetékének egyik tartóoszlopa kidőlt, s a vezeték leszakadt. mindkét üzemzavart rövid idő alatt elhárították. /mti/

fr/fe/gw pr
09.37 040385 1083

-. -

sb0023 4 130 mtib1024

koszoruzás /mekis józsef/

1985. március 4. - mekis józsefnek, a magyar politikai élet kiemelkedő személyisége születésének 75. évfordulója alkalmából március 8-án, pénteken 10 órakor koszoruzási ünnepséget rendeznek sirjánál, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában. /mti/

fe/gw pr
09.52 040385 0308

BA

-. -

sb0024 4 130 mtib1025

csehszlovák folyóiratok bemutatója

1985. március 4. - a cseh nőszövetség a szlovák nőszövetség kiadóinak folyóiratait bemutató tárlat nyílt hétfőn budapesten, a csehszlovák kulturális és tájékoztató központban.

a cseh nőszövetségi kiadó négy, a szlovákai pedig hat lapját mutatja be, képekkel, címlapfotókkal, cikkekkel. a tablókon a magyar nyelven is olvasható a nő és a barátnő című kiadványok példányait is kiállították. az előbbiből hetente 4100, az utóbbiból évente 61 ezer jelenik meg magyarországon.

a két hétig látható tárlat megnyitóját követően a nő helyzete a szocialista csehszlovákiában címmel baráti beszélgetést rendeztek.

/mti/
-ri/fe/-ár sr
11.30 040385 0684

-.-

sb0025 4 160 mtib1026

a miskolci színház lengyelországban

1985. március 4. - Lengyelországba utazott hétfőn a miskolci nemzeti színház 120 tagú társulata. a miskolci művészek kedden katowicében kezdik meg vendégszereplésüket örkény istván tóték című darabjának előadásával, majd a varsói magyar napok keretében két előadást tartanak a lengyel fővárosban. csütörtökön a teatr polskiban az ember tragédiáját, pénteken pedig a teatr kamerálnyban ismét a tótékat mutatják be. /mti/

tre/tre st/gw sr
11.31 040385 0487

BA

-.-

sb0026 4 130 mtib1027

koszoruzás

1985. március 4. - drahos lajos, a magyar munkásmozgalom kiemelkedő személyisége születésének 90. évfordulója alkalmából március 7-én, csütörtökön 10 órakor, a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában lévő sirjánál koszoruzási ünnepséget rendeznek. /mti/

fe/-ár/gw sr
11.35 040385 0301

-.-

sb0027 4 130 mtib1028

magyar-szovjet barátsági napok zalában

1985. március 4. - magyar-szovjet barátsági napok kezdődtek zala megyében. a rendezvénysorozat megnyitásként hétfőn lentiben barátsági nagygyűlést tartottak, pákán, gutorföldén, rédicsen és csesztreg községben fotókiállítás nyílt. a négynapos program keretében számos településen és vállalatnál előadásokat tartanak, kiállításokat és filmvetítéseket rendeznek a szovjetunió népeinek életéről. a magyar-szovjet barátsági napok csütörtökön zalaegerszegen, a megyei sütőipari vállalatnál sorra kerülő barátsági nagygyűléssel zárulnak. /mti/

tóa/kné st/il ie
13.41 040385 0609

-.-

sb0028 4 130 mtib1029

magyar-osztrák vízügyi tárgyalások

1985. március 4. - hétfőn megkezdődött szombathelyen a magyar-osztrák vízügyi albizottság ülése. az egyhetes megbeszélésen elemzik a tavalyi közös tevékenységet, összehangolják az idej terveket, egyeztetik a vízminőségi vizsgálatok eredményeit.

az elmúlt évben mindkét fél karbantartási munkákat végzett a határvizeken, s hamarosan elkezdik a rába 4,5 kilométeren államhatárt képező szakaszának együttes rendezését. a munkában, amelynek költsége mintegy 40 millió forint, a nyugat-dunántuli

as

vizügyi igazgatóságnak és a burgenlandi tartományi hivatal vizügyi szekciójának a szakemberei vesznek részt. a magyarokra jutnak a földmunkák, a kőmunkák tennivalóit pedig az osztrákok vállalják. közösen dolgozzák ki a fertő-tó, a hansági főcsatorna, az ikva és a pinka szabályozásának terveit. a vízminőség vizsgálatát a közös vizeken immár több mint egy évtizede együtt végzik a két ország szakemberei. /mti/

kre/mmé st/gw ie
14.04 040385 0974

sb0029 4 150 mtib1030 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1985. március 4. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn 14 órakor: nyirkos, ködös idő várható.

Középpontjával a brit-szigetek térsége fölött egy lassan kelet felé haladó mérsékelt égövi ciklon örvénylik. ennek hidegfrontja nagyjából a london-párizs-barcelona-gibraltár vonal mentén húzódik. a front mentén erősen felhős az ég, több helyről jelentenek esőt, záport. a vasárnap még az appennini-félsziget északi része fölött örvénylő mediterrán ciklon az elmúlt 24 órában jelentősen töltődött, és az égei-tenger térsége felé helyeződött át. emiatt a kárpát-medencében lelassultak a légmozgások, ismét párás, ködös időjárás alakult ki. az európa középső részére jellemző áramlási viszonyok ismeretében elmondható, hogy a kárpát-medence időjárásában kedd estig nem lesz számottevő változás.

hazánkban vasárnap jobbra borult idő volt, sokfelé esett az eső, a kisalföldön, valamint az északi-hegyvidék térségében pedig időnként havazott. a hőmérséklet kora délután általában 1 és 5, északkeleten 6 és 9 fok között alakult. éjszaka az ország keleti, északkeleti részének kivételével mindenütt megszűnt a csapadék. főleg a dunántúlon többfelé sűrű köd képződött. a legalacsonyabb hőmérséklet fagypont körül alakult. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége csapadéknym és 8 mm között volt. hétfőn délelőtt borult, helyenként ködös idő volt, kisebb esőt már csak a keleti, északkeleti megyékből jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor 1 és 3 fok között alakult. budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1.4 fok volt, ez 1.9 fokkal alacsonyabb, mint az átlag. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1024 mbár, gyengén emelkedik.

várható időjárás az ország területén kedd estig:

marad a tulnyomóan borult, nyirkos, helyenként tartósan ködös idő. gyenge eső, szitálás ma inkább keleten, kedden viszont nyugaton várható. a délkeleti, déli szél a dunántúlon időnként megélelnkül. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -1 és plusz 3, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2 és plusz 7 fok között alakul.

várható időjárás budapestben kedd reggelig:

marad a tulnyomóan borult, párás idő, időnként gyenge eső, szitálás várható. mérsékelt lesz a légmozgás. a hőmérséklet késő este plusz 2, kedd hajnalban belvárosban plusz 1, külterületen viszont 0 fok valószínű. /folyt. köv./

il ie
14.12 040385 2527

sb0030 4 150 mtib1031 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától - szombatig:

továbbra is tulnyomóan felhős marad időjárásunk, szórványos esőkkel, szitálásokkal. a hőmérsékletben nem következik be lényeges változás. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0 fok körül várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3, plusz 8 fok között lesz. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/nap/ csapadék az ország területének 20 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 185 cm, hőmérséklete 1,4 fok. /mti/
il ie
14.13 040385 0568

sb0031 4 150 mtib1033

a szot ülése /1.rész/

1985. március 4. - a szakszervezetek országos tanácsa hétfőn ülést tartott, amelyen személyi kérdésekben határozott. méhes lajost, - aki saját kérésére, egészségi állapotára való tekintettel nyugállományba vonul - érdemeinek elismerésével, szot-tagságának meghagyásával felmentette a szot főtitkári tisztségéből, a szot elnökségi és titkársági tagságából.

a tanácsülés elismeréssel méltatta méhes lajos életutját, a munkásmozgalomban és különböző beosztásokban a szocialista társadalomért végzett odaadó munkáját.

a szakszervezetek országos tanácsa baranyai tibort, a szot tagját megválasztotta a szot főtitkárának, a szot elnöksége és titkársága tagjának.

a tanács gál lászló titkár előterjesztése alapján módosította a szot vezetésének rendjét, és úgy döntött, hogy a szakszervezetek országos tanácsa és annak vezető szervei munkáját az elnök irányítja és képviseli hazánk határain belül és kívül, a főtitkár irányítja az apparátus munkáját, és az elnök általános helyettese, a szot a főtitkárhelyettesi funkciót megszüntette.

x x x

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa méhes lajosnak, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkárának a munkásmozgalomban és a szocialista társadalom építésében kifejtett több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként, nyugalmába vonulása alkalmából a magyar népköztársaság érdemrendje kitüntetését adományozta.

a kitüntetést hétfőn losonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt németh károly, az mszmp központi bizottságának titkára és gáspár sándor, a szot elnöke, a politikai bizottság tagjai.

x x x

/folyt.köv./

sl rj ie

14.43 040385 1707

-.-

sb0032 4 150 mtib1034

a szot ülése .../2. rész/

baranyai tiber életrajza:

a szot új főtitkára 1930 január 12-én, budapesten született. 1947-től párttag, 1945-től szakszervezeti tag. eredeti foglalkozása: lakatos. 1945-ben kapcsolódott be a munkásmozgalomba. először a madisz, majd a szit, 1947-től pedig a vasasszakszervezet ifjúsági munkájában vett részt. 1949-ben a szot apparátusába került, ahol osztályvezető-helyettesként, majd osztályvezetőként dolgozott. 1957-ben a művészeti szakszervezetek szövetsége főtitkárává választották. 1965-től ismét a szot osztályvezetője. 1972-től az mszmp kb apparátusában dolgozott; az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja. szkp kb pártfőiskolát végzett. /mti/

sl rj ie

14.44 040385 0716

-.-

sb0033 4 150 mtib1035

magyar textiltermékek szovjet piacra

1985. március 4. - a hungarotex, a modex és a tricotex külkereskedelmi vállalatok közös szervezésében hétfőn bemutatták azokat a modelleket, amelyek áprilisban moszkvában a hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából rendezendő jubileumi kiállításon is szerepelnek. a szovjet kultúra és tudomány házában tartott sajtótájékoztatón tomor jános, a hungarotex textilkülkereskedelmi vállalat vezérigazgató-helyettese elmondta, hogy az utóbbi időben mind nagyobb értékű államközi szerződéseket irnak alá szovjet partnereikkel a textil, illetve textilruházati termékek szállítására. tavaly a ruházati termékek és a kelmék összes exportja meghaladta a 240 millió rubelt, s ennek 96 százalékát a három külkereskedelmi vállalat bonyolította le. bár alapanyag-ellátási gondok miatt a tavalyi szállításokban némi lemaradás mutatkozott, ezt az idén a vállalatok az év eleji hideg ellenére is pótolják. a vezérigazgató-helyettes szólt arról is, hogy az elmúlt években jelentősen megváltozott a szovjet piac igénye, s így az export szerkezete is. egyre inkább a korszerű alapanyagú konfekció - azon belül is a hurkolt-kötött női felsőruhák, bluzok, fehérneműk - iránt nagy a kereslet. /mti/

őz/fe sr rj ie

14.51 040385 1252

as

-.-

bel

- 26 -

1985.03.04.

sb0034 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 24. - az európai nagyvárosok keddre várható
maximális hőmérséklete:

párizs	8 fok,
london	6 fok,
oslo	-1 fok,
stockholm	-4 fok,
helsinki	-4 fok,
berlin	10 fok,
varsó	3 fok,
leningrád	-4 fok,
moszkva	-5 fok,
kijev	-2 fok,
prága	4 fok,
bécs	5 fok,
róma	15 fok,
madrid	10 fok,
belgrád	4 fok,
bukarest	4 fok,
szófia	4 fok,
athén	13 fok,

/mti/ kf/sk sl

14.56 040385 0724

--

sb0035 4 150 mtib1037 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank árfolyamai

1985. március 4. - hivatalos devizaárfolyamok
érvényben: 1985. március 5-én

d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	5632,49	5638,13	5643,77
ausztrál dollár	3690,37	3694,06	3697,75
belga frank	77,49	77,57	77,65
dán korona	435,39	435,83	436,27
finn márka	752,16	752,91	753,66
francia frank	510,06	510,57	511,08
hollandi forint	1376,33	1377,71	1379,09
japán yen /1000/	201,34	201,54	201,74
kanadai dollár	3761,32	3765,09	3768,86
kuvaiti dinár	17058,77	17075,85	17092,93

w

bel

- 27 -

1985.03.04.

norvég korona	544,22	544,76	545,30
nszk márka	1558,78	1560,34	1561,90
olasz lira /1000/	25,03	25,06	25,09
osztrák schilling	221,97	222,19	222,41
portugál escudo	29,04	29,07	29,10
spanyol peseta	28,20	28,23	28,26
svájci frank	1818,62	1820,44	1822,26
svéd korona	551,37	551,92	552,47
t.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5242,16	5247,41	5252,66

/folyt.köv./rj

15.01 040385 1201

--

sb0036 4 150 mtib1038

a magyar nemzeti bank árfolyamai.. /2. rész/

az államközi megállapodásokon alapuló hivatalos árfolyamok
változatlanul az 1984. december 11-i közlésnek megfelelően
vannak érvényben.

valuta /bankjegy és csekk/ árfolyamok

érvényben: 1985. március 5-től 11-ig:

p é n z n e m

vételi eladási árf.

100 egységre
ft-ban.

angol font	5468,99	5807,27
ausztrál dollár	3583,24	3804,88
belga frank	75,24	79,90
dán korona	422,76	448,90
finn márka	730,32	775,50
francia frank	495,25	525,89
görög drachma a/	36,04	38,26
hollandi forint	1336,38	1419,04
japán yen /1000/	195,49	207,59
jugoszláv dinár b/	19,00	20,18
kanadai dollár	3652,14	3878,04
kuvaiti dinár	16563,57	17588,13
norvég korona	528,42	561,10
nszk márka	1513,53	1607,15
olasz lira /1000/	24,31	25,81
osztrák schilling	215,52	228,86
portugál escudo	28,20	29,94
spanyol peseta	27,38	29,08

As

bel

- 28 -

1985.03.04.

svájci frank	1765,83	1875,05
svéd korona	535,36	568,48
usa dollár	5089,99	5404,83

a/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 500-as
b/ vásárolható legmagasabb bankjegy-cimlet: 100-as
/mti/ kf sl rj ie
15.08 040385 1327

..-

sb0037 4 150 mtib1039 /közönségszolgálat/

környező országok időjárása

1985. március 4 - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása szerda reggelig:

ausztria

tulnyomóan borult idő várható, szórványos esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 2, 7 fok, szerdán hajnalban 0 és plusz 5 fok között alakul.

csehszlovákia

tulnyomóan borult, párás idő várható szitálással, gyenge esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 1, 6 fok, szerdán hajnalban -1 és plusz 4 fok között alakul.

szovjetunió

változóan felhős, párás, helyenként ködös idő várható. a hőmérséklet kedden kora délután -1 és plusz 4 fok, szerdán hajnalban -4 és plusz 1 fok között alakul.

románia

tulnyomóan borult, párás idő várható szitálással, gyenge esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 1, 6 fok, szerdán hajnalban 0 fok körül alakul.

as

bel

- 29 -

1985.03.04.

jugoszlávia

tulnyomóan borult, párás idő szitálással, gyenge esővel. a hőmérséklet kedden kora délután 3, 7 fok, szerdán hajnalban 0 és plusz 5 fok között alakul. /mti/ kf/sk sl
15.21 040385 1104

..-

sb0038 4 130 mtib1040 /embargó 18 óráig/

várkonyi péter londonba utazik

1985. március 4. - várkonyi péter külügyminiszter sir geoffrey howe brit külügyminiszter meghívására március 5-én, kedden hivatalos látogatásra nagy-britanniába utazik. /mti/

tr sk bc ie
15.27 040385 0232

..-

sb0039 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

hójelentés

1985. március 4. -
magyarországon:

szabadság-hegy 1 cm
dobogókő 4 cm
nagyhideghegy 28 cm
kékes 38 cm
galyatető 34 cm
bánkut 26 cm
farkasgyepű 7 cm
árpádtető 12 cm

jugoszlávia:

kredarica 260 cm

as

bel

- 30 -

1985.03.04.

szarajevó 83 cm
maribor 15-20 cm
bled 10-50 cm
bohinj: 135 cm
csehszlovákia:

csorba-tó 80 cm
lomnici-csucs 96 cm
chopok 98 cm
donovaly 65 cm
ausztria:

murau 80 cm
sonnblick 200 cm
Lengyelország:

zakopane 45 cm
kasprowy-csucs 112 cm
románia:

predeal 86 cm
omul-csucs 37 cm

/mti/ kf sl rj ie
15.34 040385 0873

--

sb0040 4 130 mtib1042

elhunyt simon gusztávné

1985. március 4. - simon gusztávné /prát edit/, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943-tól volt tagja a pártnak, február 20-án elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 11-én hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp v. kerületi bizottsága
a közalkalmazottak szakszervezete /mti/

fe bc rj ie
15.35 040385 0421

--

bel

- 31 -

1985.03.04.

sb0041 4 160 mtib1044

irodalmi emlékkiállítás pécsett

1985. március 4. - a felszabadulás óta eltelt négy évtized irodalmának szentelt kiállítást nyitottak hétfőn pécsett. a bemutatott könyvek, folyóiratok és egyéb dokumentumok elsősorban a dél-dunántúli régió 1945-1985 közötti irodalmi életét reprezentálják, természetesen beleágyazva a magyar irodalom egészébe. kötetek gazdag gyűjteménye szemlélteti annak a mintegy félszáz írónak és költőnek a munkásságát, akik ebből az országrészből indultak el alkotói pályájukon, mint kodolányi jános, weöres sándor, kolozsvári grandpierre emil vagy sásdi sándor, illetve ma is pécsett élnek és dolgoznak, mint csorba győző, pákolitz istván vagy tüskés tibor. kiállították a felszabadulás óta pécsett megjelent négy irodalmi folyóirat - az iv, a sorsunk, a dunántul és a jelenkor - példányait, s helyet kaptak a bemutatón a társművészetek, elsősorban a képző- és színházművészet irodalmi vonatkozású emlékei is. /mti/

igó/bné st ie
15.38 040385 0966

--

sb0042 4 130 mtib1045

elhunyt dr. kóródy mária

1985. március 4. - a magyar újságírók országos szövetsége és az országos társadalombiztosítási főigazgatóság mély fájdalommal tudatja, hogy dr. kóródy mária, a muosz vezető főorvosa 47 éves korában tragikus hirtelenséggel elhunyt. temetéséről később intézkednek.

x x x

nagyszerű embertől, kiváló orvostól bucsuzik a magyar újságíró-társadalom. dr. kóródy mária féltve ügyelt ötezer magyar újságíró egészségére, egy évtizeden át töltve be vezető főorvosi tisztét. az újságíró szakma - idegrendszeri megterhelései következtében - a veszélyeztetett foglalkozások közé tartozik. kóródy mária ennek tudatában vált irányító, szervező munkájával az újságírók orvosi rendelője, az egészségügyi ellátás, az egészségvédelem, a gyógyítás ismert alakjává. figyelme kiterjedt az újságírók szakmai ártalmaira, azok megelőzésére is. személye, tevékenysége hiányozni fog az újságírók mindennapjaiból. /mti/

k/kj/tr/kö -ár ie
16.13 040385 0982

is

--

sb0043 4 150 mtib1046

utazási napok - ndk-beli programok

1985. március 4. - hétfőn az ndk kulturális és tájékoztató központjában Karl-Heinz Lugenheim, az ndk magyarországi nagykövete megnyitotta az ndk utazási napok programsorozatát. Az eseményhez kapcsolódó sajtótájékoztatón az ndk-beli utazási irodák képviselői elmondták: harmadik alkalommal kerül sor budapestre erre az idegenforgalmi rendezvénysorozatra, amelynek legfőbb célja a két ország közötti turizmus további élénkítése, a magyar turisták érdeklődésének felkeltése az ndk idegenforgalmi látványosságai iránt.

tavaly tizenhatezren látogattak Magyarországról az ndk-ba szervezett utazással. az idén lényegesen több magyar turistát várnak, s változatos programokat kínálnak számukra. az ajánlatok között jónéhány különlegesség is szerepel. így például a zenekedvelők hasznel és Bach születésének 300. évfordulója alkalmából felkereshetik azokat a helyeket, ahol a zeneszerzők tevékenykedtek; az inyenceknek berlini gasztronómiai különlegességekkel szolgálnak; a romantika hívei az ndk-beli várakat, kastélyokat ismerhetik meg. márciusban és szeptemberben a lipcsei vásároknak szerveznek utakat.

a fiataloknak a Jugendtourist és az Express kínál tartalmas programokat: gyalogturát tehetnek a szász-svájcban, üdülhetnek a keleti-tenger partján; nyelvtanfolyamokon, baráti találkozókon vehetnek részt, sportolhatnak, kirándulhatnak.

az ndk utazási napok programjaira március 8-ig várják az érdeklődőket, akik fotók, filmek segítségével ismerkedhetnek meg az ndk legszebb tájaival, kulturális értékeivel, építészeti emlékeivel. az utazni vágyók jónéhány utiprogram közül választhatnak, többet jelentős árkedvezményel kínálnak a helyszínen és az ibusz irodákban. így például 40 százalékkal olcsóbban lehet utazni Potsdamba és Tabarzba. az Oberhofba utazók 30 százalékos kedvezményt kapnak, a fiatalok pedig 500 forinttal olcsóbban üdülhetnek az Erchegységben vagy Thuringiában. /mti/

bi/gg sr rj ie
16.13 040385 1969

as

-.-

sb0044 4 130 mtib1047

felkészülés a jubileumi diszszemlére

1985. március 4. - hazánk felszabadulásának 40. évfordulója tiszteletére április 4-én budapesten megrendezik a magyar népköztársaság fegyveres erőinek diszszemléjét, amelyen - a hagyományoknak megfelelően - a magyar néphadsereg, a BM határőrség és a munkásőrség diszalegységei vesznek részt. a kijelölt alakulatoknál megkezdődött a felkészülés: hétfőtől valamennyi felvonuló diszalegység a helyőrségében gyakorol. /mti/

és/fe/-ár rj ie

16.17 040385 0491

-.-

sb0045 4 180 mtib1048 /közönségszolgálat/

a vízművek közleménye

1985. március 4. - a fővárosi vízművek közli, hogy március 5-én 23 órától március 6-án 04 óráig gépházi karbantartási munkák miatt a Kőbánya-Újhegyi lakótelepen víznyomáscsökkenés, a magasabb szinteken vízhiány várható. /mti/

fe bc rj ie
16.27 040385 0275

as

-.-

sb0046 4 150 mtib1049

uj menetrend tatabányán

1985. március 4. - hétfőn tatabányán korszerűsítés miatt négy hónapra lezárták a dózsa györgy uti vasuti felüljárót. a megyeszékhely legnépesebb városrészeit összekötő hidat két sávra három sávra alakítják át. a gépjárműszámlálási adatok szerint ugyanis a felüljáró már nem felelt meg a forgalmi követelményeknek. a gépkocsiknak sokat kellett várakozniuk az áthaladásra, és ez gyakran okozott zavarokat a közlekedésben.

a korszerűsítés idején terelőutakon lehet megközelíteni a dózsakerti és a kertvárosi lakónegyedet. környe és oroslány irányába az ugynevezett összekötő uton juthatnak el a gépkocsivezetők.

hétfőtől megváltozott a városi és a helyközi autóbuszjáratok menetrendje. a változásról a volán nyomtatványokon tájékoztatta az utazóközönséget, a tájékoztatókat a megyeszékhely legnagyobb üzemeibe is eljuttatták./mti/

til/wné az rj ie
16.38 040385 0901

-.-

sb0047 4 150 mtib1050

a mecseki szénbányászok tervei

1985. március 4. - a szocialista brigádmozgalom elmúlt évi eredményeiről és idei feladatairól tanácskoztak hétfőn a mecseki szénbányák munkáskollektíváinak vezetői. az egyetlen hazai fekete-köszénmedencében dolgozó szocialista bányászbrigádok vezetői megállapították, hogy létszámuk folyamatos fogyása - ami különösen a fizikai állományt érintette - nehéz munkakörülményeikkel, az egyre gyakoribb igénybevétellel, szabadidejük csökkenésével magyarázható, s e folyamatot csak a vállalati erőfeszítéseket támogató külső segítséggel, például nagyobb anyagi elismeréssel, a lakáshoz jutás feltételeinek javításával lehet megállítani.

a tanácskzason a szocialista brigádvezetők üdvözltek azt a közelmúltban elfogadott intenzív gépesítési programot, amelyet a nehéz fizikai munka további csökkentésére dolgoztak ki. a vállalat az idén több mint kétszázhusz millió forintot fordít a föld alatti munkahelyek gépesítésére.

is

a mecseki szénbányászok - tudatában lévén ellátási kötelezettségüknek - 1985-ben százezer tonnával szeretnék túlteljesíteni kétmillió hatszázezer tonnás termelési tervüket. ebben is nagy segítségükre lesz a gépesítési program, amelynek eredményeként az idén már háromszázezer tonnára növekedhet a gépesített fejtésekben bányászott szén mennyisége. /mti/

kász/bné sk -ár ie
16.43 040385 1349

-.-

sb0048 4 160 mtib1051

fotópályázat - eredményhirdetés

1985. március 4. - közoktatás és közművelődés fotókon címmel az elmúlt évben országos fotópályázatot hirdetett meg a borsod megyei edelény városi jogú nagyközség tanácsa, a helyi művelődési központ és ifjusági ház. a pályázatra több mint másfélszáz fotós nevezett az ország minden részéből. az ünnepélyes eredményhirdetésre és a legjobb nyolvan kollekcióból álló kiállítás megnyitására hétfőn került sor edelényben. a pályázat célja olyan fotóalkotások, sorozatok készítése volt, melyek a közoktatás és közművelődés egymásrataltságát és egységét példázzák.

a zsüri döntése alapján a felnőtt kategóriában az első díjat megosztva kriss géza, a budapesti tungstram fotóklub és takács gábor, a szintén budapesti pataky fotóklub tagja vehette át. jutalmuk oklevél és 3-3 ezer forint. az ifjusági kategória győtesei is megosztott első díjat kaptak. tulajdonosai shulteisz ildikó és márkus tamás komló diákok; ők oklevelet és ezer-ezer forintos díjat kaptak.

a kiállítást az edelényi ifjusági házban március végéig tekintheti meg a közönség. /mti/

tre/kö az ie
16.45 040385 1111

is

-.-

sb0049 4 150 mtib1052

a székesfehérvári városi tanács ülése - fejlesztés

1984. március 4. - négyszázhetven lakást, 16 tantermes szakközépiskolát, két új abc-áruházat hoznak az idén tető alá, s megkezdik az új uszoda építését székesfehérváron - jelentették be a városi tanács hétfői, fejér megye székhelyének ideai fejlesztési terét megvitató ülésén. mint elhangzott a lakásépítők támogatását ez évben is kiemelt feladatának tekinti a város tanácsa: a lakásvásárló fiatalok szociális támogatására 19 millió forintot fordít, s újabb 246 közművesített telket alakít ki az öreghegyi ifjúsági lakótelepen és a város más részein. a tanácsstagok megállapították, hogy ennek ellenére az idén sem tudják maradéktalanul kielégíteni a telekigénylőket, éppen ezért úgy határoztak, hogy programot dolgoznak ki a telekkialakításra és gazdálkodásra, amelyben az eddiginél nagyobb mértékben számolnak a környező községek, a városkörnyéki kis települések kínálta lehetőségekkel is.

tovább bővül az idén az oktatási és az egészségügyi hálózat székesfehérváron: a tanév kezdésre átadják az új 16 tantermes szakközépiskolát, s folytatják a hozzá tartozó kollégium építését. jelentős társadalmi összefogással megkezdik a városi uszoda építését. e célra az idén 10 millió forintot költ majd a város tanácsa. harmincmillió forintot fordít a szennyvitzisztító telep fejlesztésére, s jelentős összeggel támogatja a szennyvíz vezetékek kiépítését. még az idén két új abc-áruházal gyarapodik a város, az egyik a Lenin lakótelepen, a másik a maroshegyen épül fel. /mti/
dáv/fné/kö az ie
16.52 040385 1558

-.-

sb0050 4 130 mtib1053

negyven éve alakult meg a 6. gyaloghadosztály

1985. március 4. - negyven évvel ezelőtt, 1945. március negyedikén alakult meg debrecenben az új magyar demokratikus néphadsereg egyik első magasabb egysége, a 6. gyaloghadosztály. ebből az alkalomból hétfőn a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége a debreceni kossuth laktanyában bajtársi találkozót rendezett, amelyen az egykori alakulat több mint ötszáz alapító katonája vett részt. ott volt az ünnepségen oláh istván vezérezredes, honvédelmi miniszter, aki 1945-ben ugyancsak a debrecenben megalakult hadosztálynál teljesített szolgálatot.

a bajtársi találkozón - amelyen az egykori harcostársak mellett részt vettek a helyőrség jelenlegi katonái, valamint a debreceni üzemek, gyárak képviselői - csémi károly vezérezredes, nyugalmazott honvédelmi minisztériumi államtitkár mondott ünnepi beszédet. a 6. magyar gyaloghadosztály megalakulásának körülményeire utalva hangsúlyozta, hogy az 1945. január 20-án moszkvában aláírt fegyverszüneti egyezmény teremtette meg az új, önálló magyar nemzeti haderő megalakításának nemzetközi jogi feltételeit. az ideiglenes nemzetgyűlés határozatának megfelelően a demokratikus néphadsereg önkéntesekből szerveződött. a magyar nép eltökélten és mindenre elszántan állt a fasiszmus elleni fegyveres harc és az országépítő munka szolgálatába. tiz- és tizezrek - idősebbek és fiatalok, férfiak és nők, munkások és parasztok, volt hadifoglyok, partizánok és ellenállók - tettek eleget a toborzási felhívásnak.

az ünnepi megemlékezés után a bajtársi találkozó résztvevői megtekintették a helyőrségi katonazenekar zenés alakí bemutatóját, majd az egykori magasabb egység megalakulásának színhelyén, az akkori pavilon, a mostani bocska laktanyában koszorúzási ünnepséget tartottak. a 6. hadosztály emléktábláján koszorút helyeztek el a honvédelmi minisztérium, a magyar ellenállók, antifasiszták szövetsége, a budapesti szovjet nagykövetség és a debreceni szovjet főkonzulátus, a hajdu-bihar megyei és a debreceni városi pártbizottság, a megyei és a városi tanács, valamint a tömegszervezetek képviselői. /mti/

tár/éva/kö az ie
16.59 040385 2139

-.-

sb0051 4 130 mtib1055

fiatalok a közlekedésben

1985. március 4. - a nemzetközi ifjúsági évvel kapcsolatosan a fiatalokat érintő közlekedésbiztonsági feladatokról tájékoztatták az újságírókat hétfőn a magyar sajtó házában. a teendők sürgetők, hiszen - miként az országos közlekedésbiztonsági tanács és a nemzetközi ifjúsági év magyar nemzeti bizottsága képviselői elmondották - hazánkban a 25 éven aluli fiatalokkal történik a közúti közlekedési balesetek 35 százaléka, s a halálos balesetet szenvedettek 20 százaléka is ehhez a korosztályhoz tartozik.

az okbt már a múlt évben megkezdte a fiatalok biztonságosabb közlekedésével kapcsolatos teendők kidolgozását. nagy figyelmet kívánnak fordítani azokra a csoportokra, amelyeknek a közlekedésbiztonsági helyzete a legkedvezőtlenebbül alakult az

bel

- 38 -

1985.03.04.

elmult években. ezek közé sorolták a segéd- és a motorkerékpárosokat, illetve a fiatal, kezdő gépkocsivezetőket. a közlekedéstudományi intézettel együttműködve részletes tervet dolgoztak ki, amelynek központi gondolata a helyes közlekedési magatartásformák elsajátíttatása. ezt a célt szolgálják az okbt különböző rendezvényei, amelyeket a nemzetközi ifjusági év magyar nemzeti bizottsága egyetértésével és támogatásával készítenek elő. sor kerül többek között a x. ifjusági közlekedésbiztonsági kupa versenyeire. meghirdették már az „iskolák a közlekedésbiztonságért”, elnevezésű mozgalmat, valamint a hallássérült fiatalok első országos közlekedésbiztonsági vetélkedőjét. az autóklub mintájára motorosklub szervezésének lehetőségeit országos értekezleten vitatják majd meg. az ifjuság körében végzendő közlekedésbiztonsági propogandát különböző kiadványokkal, valamint számítógépes játék szervezésével is segítik ez évben. /mti/

t és/il rj bc ie
17.03 040385 1745

-. -

sb0052 4 160 mtib1056

heti könyvujdonságok

1985. március 4. - az állami könyvterjesztő vállalat jelzése szerint március első hetében 46 ujdonság kerül a könyvüzletekbe. a kötetek többsége szépirodalmi mű; s a listán helyet kaptak dokumentum-összeállítások is.

hétfőtől árusítják a könyvesboltok a magyar távirati iroda dokumentációs szerkesztőségének kiadványait, amelyeket Magyarország felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából készítettek. a „felszabadulási krónika”, a magyarországi hadműveletek 194 napját kíséri nyomon, a „negyven éve történt”, című összeállítás az 1945-ös év eseményeiről, az ország ujjaéledésének kezdetéről számol be.

a gondolat kiadó, a magyar néprajz klasszikusai, című sorozatának újabb darabja a magyar tájak néprajzi felfedezői, címmel jelenik meg. a kötetben számos érdekes, ma is forrásértékű leírás olvasható a xix. század eleji palócokról, a moldvai magyarokról, a göcseji, az őrségi és az ormánsági tájegységről, egyebek között szeder fábián, gegő elek és munkácsy daniel kutatásai alapján.

cs

bel

- 39 -

1985.03.04.

az akadémiai kiadó és nyomda műhelyében az életek és korok című régi sorozatot új köntösbe „öltöztették”, az első kötetek sorában adják közre székely györgy írását vii. gergely pápáról, akit a világtörténelem az egyik legvitatottabb személyiségként tart számon.

a magyar nők országos tanácsa és a kossuth könyvkiadó közös gondozásában a nőnapra világirodalmi antológia jelent meg. az ő című kötetben a nőkről és a nőkhöz írt elbeszélések, versek kaptak helyet, a kötetet pablo picasso és renato guttuso illusztrációi díszítik. /mti/

-ri/fe/sa -ár rj ie
17.04 040385 1601

-. -

sb0053 4 160 mtib1057 /közönségszolgálat/

felvételi a liszt ferenc zeneművészeti főiskola előkészítő tagozatára

1985. március 4. - a liszt ferenc zeneművészeti főiskola előkészítő tagozata felvételt hirdet az 1985-86-os tanévre zongora, hegedű és gordonka szakra, tehetséges gyermekek részére, akik nyolcadik életévüket betöltötték, illetve az általános iskola viii. osztályát még nem kezdték meg. jelentkezési lap igényelhető a zeneművészeti főiskola tanulmányi osztályán, / 1061. budapest, liszt ferenc tér 8./ és kitöltve ide kell visszaküldeni. /mti/

k cs/gg bc rj ie
17.10 040385 0546

-. -

sb0054 4 150 mtib1058

magyar-szovjet számítógépes csatorna /1. rész/

1985. március 4. - a villamosenergiaipari kutató intézetben /veiki/ hétfőn kapolyi lászló ipari miniszter felavatta az intézet és a szovjetunió automatizált információs és rendszertechnikai kutató intézete /vniipas/ számítógépközpontjait összekötő távadatátviteli csatornát. ezzel magyarország is bekapcsolódott a szovjetunió számítógépes információtechnikai rendszerének hálózatába. a csatorna segítségével a veiki 15 nagy számítóközponttal, köztük a központi tudományos és műszaki információs intézetben működővel kerül kapcsolatba; ez 28 adatbankkal rendelkezik. a moszkvai intézet segítségével a magyar fél számítóközpontja szocialista országok és több fejlett tőkés ország számítógépes adatbankjaival is távadat-összeköttetésbe kerül. így a műszaki-tudományos, valamint a gazdasági élet sokféle információjához juthat hozzá a magyar népgazdaság a veiki közvetítésével.

a miniszter elismeréssel szólt a magyar és a szovjet szakemberek gyümölcsöző együttműködéséről, amellyel létrehozták a számítógépes távadat- és információs szolgáltatásnak ezt az eszközét. rámutatott arra, hogy a most készülő iparfejlesztési koncepciókban kijelölik azokat az irányokat, amelyekben különösen gyors fejlődés szükséges. az ehhez nélkülözhetetlen sok információ gyors megszerzéséhez ad jelentős segítséget a számítógépes távinformációs csatorna. a szovjet partnerintézet közreműködésével megszerzhető rendkívül gazdag információállomány lehetőséget nyújt arra is, hogy népgazdaságunk jobban részt vegyen a nemzetközi munkamegosztásban. fontos tehát, hogy szakembereink éljenek is az információcsere e jelentős lehetőségével.

ezután oleg szmirnov, a moszkvai vniipasz intézet igazgatója tájékoztatta az avatóünnepség résztvevőit az intézet munkájáról, terveiről. egyebek között elmondotta, hogy tavaly a szocialista országok közül csehszlovákia 346, kuba 360 órán át folytatott számítógépes információcsere a szovjet hálózat számítóközpontjaival. mongólia és vietnam a távközlési műhold közvetítésével léphet kapcsolatba a szovjetunió és más szocialista országok adatbankjaival. a moszkvai intézet különböző programcsomagokkal és automatizált információs adatbankokkal áll a szocialista partnerek rendelkezésére. az információk kiterjednek műszaki, tudományos, külkereskedelmi és szakirodalmi adatokra, elemzésekre, tanulmányokra egyaránt.

a magyar partnerekkel 1980 óta folytatnak eredményes együttműködést a számítógépes távinformációs rendszer létrehozására. /folyt.köv./

sb/tr/kö/sk sr ie
17.15 040385 2564

sb0055 4 130 mtib1059

elhunyt beöthy ottó

1985. március 4. - nyolcvanegy éves korában elhunyt beöthy ottó, a magyarok világszövetségének nyugalmazott főtítkára. az újjászervezett magyarok világszövetségének főtítkáraként 1958 és 1967 között jelentős munkát végzett a külföldi magyar egyesületekkel való kapcsolatok kiépítésében és elmélyítésében. 1967-ben történt nyugdíjazása után eredményes tudományos munkát folytatott.

temetéséről később intézkednek. /mti/

/mti/

gg/bc rj ie
17.16 040385 0485

sb0056 4 160 mtib1060

a magyar nyelv hete

1985. március 4. - a magyar nyelv hete országos rendezvénysorozatának első állomásaként hétfőn miskolcon az akadémiai bizottság székházában a megyék között elsőként nyitották meg az egész borsodra kiterjedő gazdag programot. a megjelent nagy számu érdeklődő közönséget czibere tibor akadémikus, a tit borsod megyei elnöke köszöntötte.

„csak anyanyelvemen lehetek igazán én,, - írta kosztolányi dezső, és e jelmondat a mottója a magyar nyelv hete valamennyi idei rendezvényének is. a száz éve született író munkásságát a miskolci megnyitón király istván akadémikus méltatta.

miskolcon és a megyében a tit magyar nyelvi szakosztálya minden eddignél gazdagabb programot állított össze az elnevezésében egy hétig, valójában hosszabb ideig tartó eseménysorozatra, melynek részeként több mint 300 előadás tartanak. /mti/

tre/tné az rj ie

17.21 040385 0882

bel

- 42 -

1985.03.04.

sb0057 4 150 mtib1061

*magyar-szovjet számítógépes csatlakozás
... /2. rész/*

a korábban megkötött kétoldalu megállapodások alapján kapcsolatban állnak az országos műszaki információs központtal és könyvtárral is, amely gazdag robottechnikai adattárral rendelkezik. ezekben a tárgyalásokat folytatnak arról, hogy tavasszal moszkvában megnyíló magyar jubileumi kiállításon bemutatassák miként bonyolítják le a gyakorlatban a két főváros közötti számítógépes távinformációs szolgáltatást, s ezen belül az omik adattárának felhasználását.

a következő években a szovjetunió tovább építi számítógépes információs hálózatát, bővíti adatbankjait és információcsere-kapcsolatait a szocialista és a tőkés országok számítóközpontjaival egyaránt.

az avatónnepségen bemutatták a budapest-moszkva közötti számítógépes információs csatorna működését, s első üzenetként a magyar szakemberek a távadatviteli csatorna átadása alkalmából köszöntötték szovjet partnereiket. /mti/

sb/tr/sk sr ie
17.24 040385 1021

-.-

sb0058 4 130 mtib1062

szobek andrás köszöntése

1985. március 4. - szobek andrást, a párt és a munkásmozgalom régi harcosát, párttagsága 75. évfordulójának alkalmából hétfőn korom mihály, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára köszöntötte, és átadta a központi bizottság emléklapját. jelen volt varga péter, a központi bizottság osztályvezetője. /mti/

sk/-ár ie
17.27 040385 0385

-.-

bel

- 43 -

1985.03.04.

sb0059 4 160 mtib1065 /közönségszolgálat/

teherforgalom - dunakeszi és horány között

1985. március 4. - a pest megyei kishajózási és javító vállalat értesíti az utazóközönséget, hogy március 4-én megindult a teherforgalom dunakeszi és horány között. /mti/

gn bc rj olt
17.37 040385 0243

-.-

sb0060 4 180 mtib1066 /közönségszolgálat/

a fővinform jelenti

1985. március 4. - március 5-én, kedden 9 órától lezárják a xiii. kerületben a katona józsef utcát a hegedüs gyula utca és a rajk lászló utca között, várhatóan március 7-ig.

a xi. kerületben, a gellért tér - szabadság-híd torkolatában a hidra kanyarodó forgalmi utat felbontották. a munkák - várhatóan - március 8-ig tartanak.

autóbuszok szállítják az utasokat március 5-ről, keddről szerdára virradó éjszaka 21.30 és 4.20 óra között a 18-as villamosok helyett a mórlicz zsigmond körtér és a jános kórház között, valamint a 49-es villamosok helyett a vonal teljes hosszában. /mti/

sa/bc sk olt
18.00 040385 0641

-.-

bel

- 44 -

1985.03.04.

sb0061 4 180 mtib1067 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. március 4. - a meteorológiai intézet jelenti hétfő este

nyirkos, ködös idő szitálással

várható időjárás az ország területén kedd estig: marad a tulnyomóan borult, nyirkos, helyenként tartósan ködös idő. gyenge eső, szitálás a dumántulon várható. a nyugati megyékben időnként megélénkül a déli szél. a hőmérséklet kora délután 2 és 7 fok között várható. /mti/ sk olt
18.10 040385 0411

-.-

sb0062 4 160 mtib1069 /felhasználható 19.45 órától!/
miltiades caridis vendégszereplése

1985. március 4. - hétfőn megkezdődött a tavaszi bérlet „a,, jelzésű hangversenysorozata: az első előadáson az erkel színházban a magyar állami hangversenyzenekart miltiades caridis vezényelte. irányításával debussy egy faun délutánja, ravel ludanyó meséi és carl orff carmina burana című művét tolmácsolta a zenekar.

a bécsben élő, görög származású karmester pályafutása során működött bregenzben, grazban, kölnben, oslóban, duisburgban, brüsszelben és koppenhágában. vezényletével aratott sikert a dán rádiózenekar az 1979-es athéni ünnepi játékokon, modern művek megszólaltatásával. hazánkban három esztendővel ezelőtt mutatkozott be miltiades caridis. /mti/

t cs/sa bc rj olt
18.48 040385 0738

-.-

bel

- 45 -

1985.03.04.

sb0063 4 160 mtib1070

irodalmi vetélkedő a patakyban

1985. március 4. - hazánk felszabadulásának 40. évfordulója alkalmából nagyszabású versmondó vetélkedőt rendezett a kőbányai pataky istván művelődési központ a kerület általános, és középiskolás tanulói számára. a háromfordulós verseny elődöntőin 18 iskola több ezer tanulója vett részt, s közülük 36 diák jutott tovább a hétfőn megtartott döntőbe.

az általános iskolások csoportjában fülöp réka, a száva utcai iskola tanulója; a gimnáziumi tanulók körében csernák orsolya, az i. lászló gimnázium tanulója; a szakközépiskolások kategóriájában szőke csaba, a hirasipari szakközépiskola tanulója végzett az első helyen. a zsűri különdíját horváth géza, a pataky általános iskola tanulója kapta. /mti/

gn sk olt
18.59 040385 0763

-.-

sb0064 4 150 mtib2001

nyiregyházi televízió - kísérleti adás

1985. március 4. - hétfőn megkezdte kísérleti adását a nyiregyházi városi televízió. a tv-híradó szokásos kezdési időpontjában indult hatvan perces program a megyeszékhely legnagyobb lakótelepének helyzetéről, gondjairól, tervezett fejlesztéséről nyújtott átfogó képet. egyelőre ugyanis csupán az itt élők - több mint huszezren - nézhetik készülékeiken a környék legmagasabb épülete tetejéről színesben sugárzott, központi antennákkal vehető műsort. a vételi lehetőség bővítése azonban máris napirenden van, egy-két éven belül a város százhuszezernyi lakosának mintegy hetven százaléka láthatja a rövidesen már élőadásokat is közvetítő helyi tv-műsorokat.

a mostantól minden hónap első hétfőjén jelentkező városi televízió műszaki feltételeit jelentős összefogással teremtették meg: közreműködtek benne a nyiregyházi modul elektrotechnikai központjának dolgozói, valamint a váci mihály megyei és városi művelődési központ videotechnikai szakemberei. a műsorokat a megye szerkesztősegeinek ujságírói készítik. /mti/

ács/umné az rj olt

19.00 040385 1096

-.-

bel

- 46 -

1985.03.04.

sb0065 4 160 mtib2002

kalevala-est orosházán

1985. március 4. - hétfőn orosházán a petőfi sándor művelődési központban ünnepséget rendeztek a kalevala megjelenésének 150. évfordulója alkalmából. az orosházi kalevala-esten gyermekkórus előadásában finn és magyar népdalokat, színészek tolmácsolásában a nagy finn nemzeti eposzból vett részleteket adtak elő. az orosháziak megtekintették a kalevala-est alkalmából nyílt rajztárlatot is, amely fülöp ilona grafikusművész tizenkét rajzból álló, a kalevala meséjét szemléltető sorozatát mutatja be. /mti/

sam/ke az rj olt

19.09 040385 0563

--

sb0066 4 130 mtib2006

egészségügyi minisztériumi tájékoztató - xyladecor

1985. március 4. - a xylamon és a xyladecor, a budalakk vállalat e két, fakonzerválásra használatos terméke nem okoz megbetegedést - mutatják a fizikai, kémiai és toxikológiai vizsgálatok eredményei. ezt hangsúlyozza az egészségügyi minisztérium hétfőn közzétett tájékoztatója.

az felhasználásból, megismerésből következik

miként a közlemény utal rá, a gyártmányok esetleges egészségkárosító hatására az elmúlt hónapokban fokozott közérdeklődés irányult. ennek nyomán kérte fel a két termék vizsgálatára a minisztérium az országos munka- és üzemegészségügyi intézetet, valamint az országos közegészségügyi intézetet. a vizsgálat során a nemzetközileg elfogadott, s hazánkban is alkalmazott ismérvek alapján ítélték meg a termék, illetve a benne lévő hatóanyag veszélyességét. eszerint a xylamon és a xyladecor hatóanyaga, a pentaklór-fenol a „méreg”, kategóriába, a két gyártmány pedig a „gyenge méreg”, kategóriájába sorolható. a pentaklór-fenolt egyébként az egészségügyi világszervezet a mérsékelten veszélyes szerek között tartja nyilván.

a vizsgálat során külön figyelemmel kísérték, hogy ez ideig hazánkban történt-e az e termékek használatával összefüggésbe hozható megbetegedés. ám egyetlen ilyen esetre sem bukkantak, a mérgezéseket nyilvántartó toxikológiai tájékoztató szolgálathoz idén február 1-ig semmilyen, a két termék valamelyikével összefüggésbe hozható bejelentés nem érkezett.

bel

- 47 -

1985.03.04.

a minisztérium közleménye hangsúlyozza: a toxikológiai szakemberek tapasztalatai szerint ilyen mérgezés nem is fordulhat elő, ha a xylamon vagy a xyladecor alkalmazásakor /illetve a már kezelt tárgyak utólagos megmunkálásakor/ betartják a munkaegészségügyi szabályokat, tehát védőkesztyűt, - szemüveget, - ruházatot használnak, megtartják az étkezési és dohányzási tilalmat, rendszeresen szellőztetnek és legalább 24 órás száradási időt biztosítanak. a termékek alkalmazásainak részletes szabályait egyébként az egészségügyi minisztérium által jóváhagyott budalakk-tájékoztató tartalmazza. /mti/

Lg/kö -ár rj olt
19.18 040385 2050

--

sb0067 4 160 mtib1071 /felhasználható: 20.30 órától!/
a „vörös grófnő”, diszbemutatója

1985. március 4. - diszelőadáson mutatták be kovács andrás „vörös grófnő”, című alkotását hétfőn este, a vörös csillag filmszínházban. a két részes produkció a magyar történelem kiemelkedő politikai személyiségéről, károlyi mihályról és feleségéről készült. azt az életutat, mutatja be, amelynek során a konzervatív főnemesi családból származó andrássy katinka férje oldalán eljutott a xx. század eleji demokratikus mozgalmakon át a két világháború közötti antifasiszta küzdelmekben való részvételig. a főbb szerepeket biró miklós kamerája előtt básti juli, bács ferenc, kállai ferenc, temessy hédi és tordai teri alakította.

innen embargós 22.30-ig!

a film diszbemutatóján részt vett a történelmi film főhőse, károlyi mihályné andrássy katinka is. /mti/

Lg rj -ár olt
19.54 040385 0860

--

sb0068 4 160 mtib1072

zilahy-bemutató a józsefvárosi színházban

1985. március 4. - zilahy lajos a szüz és a gödölye című drámáját mutatta be hétfőn a népszínház társulata a józsefvárosi színházban. a darabot meczner jános rendezte, a diszleteket és a jelmezeket pilinyi mártia tervezte. a főbb szerepeket szigeti géza, donbóvári ferenc, szőke pál, zabor ágnes, jáki béla, antal anetta és dóczi jános alakította.

a szüz és a gödölye a nagy családdregények mintájára készült „családdrámák”, sorába tartozik, egy nagypolgári kereskedő familiáról szól, akik számára a szüz és a gödölye című festmény előbb a szerencse, majd a végzet jelképévé válik. a művet először a nemzeti színház mutatta be 1937-ben. /mti/

t cs/ bc rj olt

20.01 040385 0724

--

sb0069 4 180 mtib2008

szerkesztőségek figyelmébe!

1985. március 5. - mai bs0015 mtib1015 sz. /alkotó ifjúság egyesülés/ című hírünk 1. bek 2. sorában a szöveg helyesen:

...fejlesztési bank négy és fél évvel ezelőtt hozta létre...

/mti/ sk olt

20.11 040385 0331

--

sb0070 4 180 mtib2011

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/

1985. március 4. -

sb0001 a tsz-zárszámadások tapasztalatai /1.rész/
 sb0002 a tsz-zárszámadások tapasztalatai /2.rész/
 sb0003 lukács györgy ösztöndíj
 sb0004 bányanyitás bükkábrányban
 sb0005 hatvan vállalat az árklubban /1.rész/
 sb0006 hatvan vállalat az árklubban /2.rész/
 sb0007 négytagu bünszövetkezet
 sb0008 generalimpex - vállalkozások /1.rész/
 sb0009 generalimpex - vállalkozások /2.rész/
 sb0010 több fonal textilhulladékból
 sb0011 nemzetközi ásványbörze
 sb0012 önálló vállalatok alakultak
 sb0013 táppénzhelyzet a fővárosban /1.rész/
 sb0014 táppénzhelyzet a fővárosban /2.rész/
 sb0015 alkotó ifjúság egyesülés /1.rész/
 sb0016 alkotó ifjúság egyesülés /2.rész/
 sb0017 falumzeumot alapítanak kimplén
 sb0018 horgászegyesületek baranyában
 sb0019 agancs-váltás
 sb0020 munkára fogott giliszták
 sb0021 btf - magyar színpadi művek
 sb0022 üzemzavarok a fővárosban
 sb0023 koszoruzás /mekis józsef/
 sb0024 csehszlovák lapok bemutatója
 sb0025 a miskolci színház lengyelországban
 sb0026 koszoruzás
 sb0027 szovjet barátsági napok zalába
 sb0028 magyar-osztrák vizügyi tárgyalások
 sb0029 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0030 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0031 a szot ülése /1.rész/
 sb0032 a szot ülése /2.rész/
 sb0033 a magyar textiliák szovjet piacra
 sb0034 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0035 a magyar nemzeti bank /1.rész/
 sb0036 a magyar nemzeti bank /2.rész/
 sb0037 környező országok időjárása
 sb0038 várkonyi péter londonba utazik
 sb0039 hójelentés
 sb0040 elhunyt simon gusztávné
 /folyt.köv./ rj
 22.02 040385 1556

--



bel

- 50 -

1985.03.04.

sb0071 4 180 mtib2012

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 irodalmi emlékkiállítás pecsett
sb0042 elhunyt dr. kóródy mária
sb0043 utazási napok-ndk-beli program
sb0044 felkészülés a diszszemlére
sb0045 a vízművek közleménye
sb0046 új menetrend tatabányán
sb0047 a mecseki szénbányászok tervei
sb0048 fotópályázat eredményhirdetése
sb0049 a székesfehérvári városi tanács ülése
sb0050 negyven éve alakult meg...
sb0051 fiatalok a közlekedésben
sb0052 heti könyvujdonságok
sb0053 felvételi a Liszt Ferenc zeneművészeti főiskolára
sb0054 magyar-szovjet számítógépes.../1. rész/
sb0055 elhunyt beöthy ottó
sb0056 a magyar nyelv hete
sb0057 magyar-szovjet számítógépes.../2. rész/
sb0058 szobek andrás köszöntése
sb0059 teherforgalom
sb0060 a főinform jelenti
sb0061 időjárásjelentés
sb0062 milliades caridis vendégszereplése
sb0063 irodalmi vetélkedő a patakban
sb0064 nyíregyházi televízió
sb0065 kalevala-est orosházán
sb0066 egészségügyi minisztériumi tájékoztató
sb0067 a „vörös grófnő”, diszbemutatója
sb0068 zilahy-bemutató a józsefvárosi színházban
sb0069 a szerkesztőségek figyelmébe!
sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: fehér péter, sebestyén tibor
izsák erika, oltványi ottó

/mti/ rj
22.03 040385 1364

--

vepe

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. március 05.

bel

k e d d

sb0001 4 160 mtib1001

az ifjúsági klubmozgalom helyzete /1. rész!/

1985. március 5. - az ifjúsági klub olyan közösségi, demokratikus közművelődési forma, amely jelentősen hat a fiatalok szocializációs folyamatára, ezért a klubmozgalom működése, fejlődése társadalmi érdek - hangsúlyozta az országos közművelődési tanács, az állami ifjúsági bizottság, az országos ifjúsági klubtanács és a népművelési intézet elemzése, amely az ifjúsági klubmozgalom tevékenységét, fejlesztésének lehetőségét vizsgálta.

a klubmozgalmat értékelve megállapították: kezdetben - a 60-as évek elején - az új közösségi forma iránt megnyilvánuló óriási érdeklődés és az alapok megteremtésének határozott igénye jellemezte a mozgalmat. a 70-es évek kezdetén az ifjúsági klubok már a közművelődési intézményrendszer szerves részeivé váltak, s elemei lettek a művelődésügy területén a „munkamegosztásnak”, az ifjúsági törvény megjelenése után a klubmozgalom kiemelt társadalmi figyelmet, politikai és anyagi segítséget kapott; ifjúságpolitikai jogszabályok megjelenése, intézményesített eszközrendszer kialakítása tette lehetővé a klubok számának gyarapodását, valamint a működési feltételek javulását. a klubmozgalom fejlődésének eredményei mellett azonban már ekkor jelentkeztek bizonyos káros, a mozgalom terjedését gátló tényezők. ezek elsősorban a szabályozás túlburjánzásából adódtak: az erősen centralizált, gyakran szematikus ösztönzési és értékelési rendszer fokozatosan háttérbe szorította az igazán klubszerű, önszervező formákat, s megnövelte a klubok adminisztrációs kötelezettségeit. a hivatalból kinevezett, feladatukat munkaköri köteleességként, többnyire mellék-, vagy